坱

丩



南孔少年·教育观

衢州首个中小学秋假将于11月19日至21日实施,连同周末构成 5 天小长假。消息一出便引起广泛关注,不少学生和家长已经行动起 来,规划假期行程,准备趁着这个机会错峰出游,感受秋天的诗意与美 好。但记者注意到,在一些社交平台上,也有家长担心放假会耽误孩 子的学习,双职工家庭也因无法照顾孩子而陷入苦恼。

就如何理解秋假的意义、家长与孩子又该如何共同规划这段时 光,近日,记者邀请了《南孔少年周刊》专家智库导师张建君、邵建刚、 孙骜丹三位老师一起来谈谈自己的看法。



是秋假送给孩子们

最好的礼物

秋假的意义在于回归与陪伴

对于秋假设置的意义,三位老师均认为其远 超"多放几天假"的层面,是教育理念与假期功能 的一次重要升级。

家庭教育讲师、常山县天马一小教师张建君 从宏观与微观两个层面进行解读。她指出,秋假 是推动教育从"知识灌输"向"全面发展"转变的 体现,有助于优化社会资源配置;对家庭而言,则 是对假期制度的有益补充,是放松身心、增进亲 子感情的宝贵机会。

柯城区鹿鸣小学孙骜丹老师则更关注其对 学生学习节奏的调节作用。她指出,秋假为学生 提供了一个难得的"喘息空间",使他们能从紧张 学习中暂作调整,并以更饱满的状态投入后续学 习。她特别强调,秋假是拓宽学习半径的良机, 鼓励学生将学习从课堂延伸至大自然与社会。

衢江区实验小学校长邵建刚则从家庭生命

周期的角度,赋予了秋假更深的情感价值。他直 言:"孩子长大的过程就是一个逐渐远离家庭、远 离父母的过程。秋假的核心意义就在于创造一 个契机,让孩子回归家庭,陪伴父母。"他认为,假 期不应仅是学业的间歇,更是加强亲子联结、促 进孩子社会化和家庭责任感形成的关键时期。

此外,邵建刚也对当前普遍存在的"托管"现 象发表了看法。他认为,不应将孩子简单视为需 要被"托管"的负担。"其实我们把他们看得独立 一些、能干一些,让他们做一些力所能及的事情, 为家庭和社会做一点贡献,更多地参与其中,这 对于他们的成长是更为有利的。"

将假期从"如何安置孩子"的难题,转变为一 次难得的家庭教育和社会实践的契机。通过富 有意义的亲子互动与生活实践,秋假才能真正成 为孩子成长路上温暖而深刻的一课。

一次快乐的"成长体验营"

对于如何度过一个有意义的秋假,三位导师 的建议不约而同地指向了"品质陪伴""深度体 验"与"自主成长"。

老师们一致认为, 秋高气爽的季节是拥抱自 然的黄金时期。同学们可以走进自然观察季节 变化,感受丰收喜悦,参与农事体验,或选择安全 的路线进行家庭徒步。孙骜丹老师还特别推荐 石头彩绘、树叶贴画等自然手工游戏,将艺术创 造融入自然教育。

在亲子互动方面,秋假被视为增进感情的绝 佳时机。张建君强调,家长应成为孩子的"假期 合伙人",而非简单陪同。邵建刚建议通过错峰 短途旅行深化亲子的情感联结,孙骜丹补充,亲 子运动如登山、骑行,或一起探寻城市历史街区、 享受图书馆的阅读时光,都是优质陪伴的选择。

对于不便出游的家庭, 邵建刚特别推荐"带 孩子上一天班"或是让孩子担任"家庭小主人"负 责简单家务等方式,在共同生活中,培养孩子的

邵建刚说:"中小学生基本已能理解父母的 工作。让孩子亲身体验具体工作流程,有助于他

们了解父母的另一面,这也是对社会运行的一 种初步认知。"如果家长工作岗位特殊或无法提 供外出条件,也可以鼓励同学们做一天家庭的 主人。他提到,三年级以上的孩子基本具备能 力承担家务,如整理房间、准备一顿简单的晚 餐,为父母做好后勤保障,"这不仅能锻炼他们 的生活技能,更能让他们在等待父母回家共享 成果的过程中,体会到为家庭付出的责任感与 成就感。"

与此同时,引导孩子成为假期的主人至关重 要。老师们建议家长与孩子共同规划假期,尊重 孩子的意愿。张建君提出,可以引导孩子制定简 单的探究任务,将经历转化为能力。孩子们也应 学会自主管理,保持规律作息,合理安排学习与娱 乐,坚持每日锻炼,并主动参与社交和家庭劳动, 在松弛有度的节奏中获得全面成长。

秋假虽短,但其承载的教育期待与成长价值 却十分深远。正如老师们所期许的,当一个假期 从"如何安置孩子"的难题,转变为充满陪伴、体 验与成长的家庭时光时,它便真正回归了促进人 全面发展的本义。



直播写作业 再有效 也只是辅助

胡欣红

《南孔少年周刊》专家智库导师 衢州二中历史老师



怎样才能让娃写作业不磨叽? 当妈妈 李女士用一部手机、一个支架开启直播,孩 子从"磨洋工"变下笔如飞,近两万网友的 "云监工"让辅导作业的"鸡飞狗跳"变成亲 子"综艺现场"时,直播写作业被妈妈们戏 称为"邪修作业法",意外戳中了无数家庭 的痛点。

直播写作业,本质是抓住了孩子成长 的心理特质,调动了主观能动性。正如受 访老师所分析,镜头将枯燥的作业"游戏 化",比家长的反复催促更有新鲜感——孩 子会因"偶像包袱"主动纠正坐姿,会因网 友一句"字没写好"擦掉重写,甚至会化身 "小老师"边写边讲,把"被监督"变成"展示 才艺"……

对家长而言,直播镜头也是一面镜子, 让原本忍不住的怒吼变成克制的鼓励,亲 子间的紧张氛围自然消解。更别提还有 "偷师育儿妙招""家人打赏自娱自乐"之类 的附加价值。这种"三方共赢"的场景,让 直播写作业迅速在妈妈圈流行开来。

当然,这样的操作固然可以暂时缓解 孩子磨蹭、亲子冲突的难题,也不免会有副 作用,陷入新的困境。这剂"药"要吃对剂 量、用对方法,若过度依赖,反而可能偏离 教育的初衷。

最直接的问题是新鲜感"保质期"太短 和"依赖性陷阱"——若孩子只在镜头前才 认真,离开"云监工"就打回原形,那培养的 不是自主学习习惯,而是"表演型认真"。 此外,长期暴露在网络环境中,也可能让孩 子过早在意他人评价,甚至产生"为他人眼 光而学"的功利心态,反而忽略了学习本身 的意义。

其实,直播写作业的核心价值,不在于 "直播"这个形式,而在于它背后的"正向反 馈""氛围营造"。与其纠结于镜头是否开 启,不如把这种思路转化为更可持续的教 育方法。

更值得深思的是,家长追捧直播写作 业,背后还隐藏着对孩子自主学习能力不 足的焦虑。教育从没有"一劳永逸"的捷 径,直播写作业再有效,也只是辅助工具, 不能替代对孩子内在动力的培养。真正的 关键是让孩子从"为了镜头认真"变成"为 自己认真"。

教育的终极目标,是让孩子在没有外 部监督时,依然能主动拿起笔、静下心。把 握好借力与自主的度,让直播写作业回归 辅助的本位,才能真正让孩子在学习中找 到自驱力,这才是教育最该有的正道。